

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, CUATRO PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. VEINTE CINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre. Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA HOJA. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de Sagasta, núm. 25, bajos «LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considera que continúa suscrita al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción. **CONCERTADO PARA EL TIMBRE**

OCULISTA
PEREDA Muro de la Penitencia, 18, de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.
VICTOR M. LORZA Y FARIAS
MÉDICO

Plaza del Mercado, 17, pral. Logroño
Consulta Médica. Tratamiento de las parálisis y enfermedades nerviosas tales como epilepsia, histerismo, ataxia locomotriz, insomnio, lagopodismo, neuralgias del facial y trigémino, jaqueca, ruidos de oídos, vértigos, etc., etc. Análisis micrográfico, químico y bacteriológico de los jugos orgánicos y determinación de las condiciones higiénicas de las sustancias alimenticias.

Aviso al público

A primeroseptiembre llegará a esta ciudad el reputado dentista de Bilbao D. Juan Garaita. Coloca dentaduras para los sistemas conocidos hasta el día. Orifica, empasta y hace todas las operaciones de la boca sin dolor.

Ofrece su gabinete en el Hotel Paris

La Camera Riojana

Depósito de Fábrica

En este nuevo almacén, encontrará el público un variado y extenso surtido en camisas de algodón, latón y madera, desde lo más económico hasta lo más elegante.

Dellotas, 2, junto a la entrada a la estación (antiguo almacén del señor Garrigosa.)

FOTOGRAFIA MODELO

de J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.

Suñerías de la de Bilbao. Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2; y otros puntos.

En Logroño, Muro del Carmen, 10

LO DEL HOSPITAL

UNA RÉPLICA

El ilustrado médico, subdelegado de este distrito, señor Vallejo, nos envía, para su inserción, la siguiente carta:

«Sr. director de LA RIOJA: Muy señor mío y estimado amigo: En el «Remitido» de mi respetable compañero señor Lorza, inserto hoy en el periódico de su dirección, se hacen afirmaciones, respecto a las condiciones higiénicas del hospital provincial, en todo contrarias a las expuestas en los informes emitidos por los compañeros que componen la Junta del Colegio de Médicos de Logroño y el subdelegado que tiene el honor de dirigirlas estas líneas.

En mi informe se asegura precisamente lo opuesto a lo sostenido por el ilustrado compañero señor Lorza: allí constan las razones en que fundamento mi aseveración, y mientras aquellas no sean rebatidas con razonamientos científicos, quedan en pie, y yo, convencido de que el hospital de Logroño, tal y como está hoy, no reúne las condiciones higiénicas indispensables para tales edificios.

De que el hospital sea, como edificio, y aquí no se trata de esto, uno de los mejores de España, según afirma el señor Lorza, no se deduce que sea bueno como hospital; pues puede ser muy malo, aunque no alcance en esto a los demás, por reunir aquellos peores. Esto no sería motivo para consolarlos.

También asegura en su remitido el digno médico del hospital, que, tanto por su disposición, como por sus condiciones topográficas, resulta inmejorable para el fin benéfico a que está destinado; lo cual no se dice, antes bien se niega en absoluto en los informes referidos, que están en poder de la Excelentísima Diputación.

Y, aunque así fuese, que no lo es, ¿no necesitan reunir estos edificios más condiciones buenas que su posición y topografía? El hospital de Logroño, sin imitaciones, no puede continuar destinado al tratamiento y albergue de enfermos, según consta en los informes ya citados.

No debo extenderme más, y, antes de terminar, quiero hacer constar que todo el celo, inteligencia e interés que me complazco en reconocer en los compañeros médicos encargados de la asistencia sanitaria ante las condiciones, malamente llamadas higiénicas, de este hospital, me dan confianza en que, si se redujeron a su verdadero estado, se conseguiría el fin que se propone.

De usted siempre, señor director, con la mayor consideración, afectuoso seguro servidor y amigo, que sea su mano,

Dr. Eusebio Vallejo.

Logroño, 23 de agosto de 1904.

De la carta anterior hemos de recoger dos graves afirmaciones que en ella figuran.

«El hospital de Logroño, sin imitaciones, no puede continuar destinado al tratamiento y albergue de enfermos, según consta en los informes ya citados.»

nada al tratamiento y albergue de los enfermos.

«Todo el celo, inteligencia e ilustración de los médicos encargados de la asistencia facultativa del hospital se estrellarán ante las condiciones, malamente llamadas higiénicas, de este nosocomio.»

La rueda administrativa

Recordemos los primeros pasos de esta campaña:

Ordinariamente nacen éstas por la denuncia que hace un enfermo, un asilado o un preso que ha sido objeto de malos tratos en el hospital, asilo ó cárcel; ya es un empleado a quien expulsan y sabe ciertos secretos de la casa; ya el practicante que se dispone con el médico; ya el subalterno cansado de sufrir al superior; siempre el perjudicado, el despedido, el iracundo contra la administración ó dirección de un establecimiento; y los periódicos toman como artículo de fe la denuncia y la publican y amparan, hinchándola, hasta que se hace la luz, y resulta una vez justificada, otras fantástica, las más con una base cierta, pero falsa ó exagerada en sus derivaciones y consecuencias.

Pero ahora no ha sucedido nada de eso: no es ningún documentado quien formula la denuncia, es la representación más permanente de la provincia cerca del establecimiento, el vicepresidente de la Comisión provincial, y luego el visitador y el médico encargado de la clínica quirúrgica, y el subdelegado de medicina; todas las autoridades técnicas y administrativas se reúnen para formular cargos tremendos, como no se han dirigido contra ningún otro hospital del mundo. Porque no se trata de la alimentación del enfermo, malísima; ni de sus ropas, que se lavan con agua de alcantarilla y se ponen a secar en el lugar donde las sucias lanzan sus emanaciones; ni de sus camas, que se caen; ni de sus salas de cubicación insuficiente; ni de sus retretes anti-higiénicos; ni de sus patios inutilizables; ni de su personal facultativo, escaso y mal retribuido; no, todo eso era conocido e hace muchos años, y nos habíamos acostumbrado a ello: ahora se denuncia que en la sala de cirugía se envenenan los heridos y mueren podridos; que el mismo médico era en su casa enfermedades más graves de las que padecen los que se mueren en el hospital, que el noventa por ciento de los que entran en aquel lugar de curación, son atacados de tuberculosis...

En vista de cargos tan horribles y de la autoridad de quienes los formulan, nuestro deber era bien triste, pero bien claro. Sin embargo cumplimos con tal parsimonia, con tal circunspección y tal exceso de prudencia que nos limitamos a copiar las declaraciones que oímos, acaso algo atenuadas y añadir por nuestra parte esta deducción: «Si el hospital está envenenado, si caen en peligro de muerte quienes allí permanecen, no me temas seres humanos hasta tanto que no tenga las debidas condiciones higiénicas: ¿quién será la autoridad que cargue con la responsabilidad de la primera víctima? el que sepa que allí ha ocurrido una defunción de tuberculosis (y ya van veinte en este año) el que vea los que allí mueren de autoinfección, gangrena, erisipela y otras enfermedades que abundan tendrá paciencia para averiguar si las adquirió en el hospital ó las llevaba adentro?»

Y después añadíamos con toda la consideración que siempre nos merecen las personas: «es indudable que ha habido víctimas: si nadie es culpable de su muerte llorémoslas: si hay responsabilidad dejémos que los tribunales las examinen.»

Pero si reducíamos nuestra intervención a lo que considerábamos el mínimo de lo que nos exigía el deber, es porque desde el primer momento vemos a todos con deseos de poner término a tan vergonzosa situación: el gobernador citando urgentemente a la Diputación ó sesión extraordinaria; la Comisión provincial preparando un expediente, quienes podían ilustrar la cuestión hablando con claridad y todos dirigiéndonos al mismo fin: en tales situaciones nosotros ocupamos siempre con gusto el último puesto y reducimos nuestra intervención a términos insignificantes.

Mas sin que la situación haya variado substancialmente, vemos inclinarse la rueda administrativa hacia las lentitudes, los aplazamientos y las medias tintas que caracterizan al sistema español: la Comisión se ha disuelto, el gobernador espera la reunión de la Diputación y los funcionarios preparan sus informes para que sean razonados y si es posible brillantes.

Pero es que la Diputación puede buscar soluciones, discutir las y adoptar la mejor; pero no indagar, investigar, reunir todos los datos necesarios para formar juicio: eso puede y debe hacerlo la Comisión permanente a quien la ley encarga de preparar los asuntos de que no ha de ocuparse la Diputación. Si no lo

hace, la Diputación tendrá que encargarlo y no hay que esperar que los diputados permanezcan en Logroño todo el tiempo necesario para que la Comisión especial prepare bien este asunto: ó no habrá acuerdo ó será precipitado y sin garantías de acierto, porque no es el del hospital, asunto que puede resolverse en veinticuatro horas.

Y paralelamente a estas gestiones de la Comisión, parece natural que el señor gobernador forme un expediente para averiguar lo que en el hospital viene ocurriendo, sin dejar este importante extremo a los diputados, que pueden ser los responsables, ya que, según la ley, incurren en responsabilidad por negligencia ó simple omisión de que resulta perjuicio a los intereses ó servicios que les están encomendados.

En resumen: que sin que creamos llegado el momento de las censuras, encontraríamos más motivos para apañar si viésemos ya a la representación de la provincia preparando una memoria, documentada de los males y sus posibles remedios; y a la del Gobierno reuniendo elementos para proclamar la inocencia de todos ó las responsabilidades que haya.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Por fin salieron dos caballeros y arremetieron con la plaza de toros. Ya tenemos cuernos en las fiestas, y de los grandes, es decir, toros de peso.

El primer día se mataron cuatro toros de cuatro hierbas, de una acreditada ganadería navarra, para lo cual los empresarios han salido a elegir y contratar, sin que podamos decir a qué casa pertenecen, hasta el regreso de los «Niembros».

Los encargados de la muerte tampoco podemos decir quién ó quiénes serán, por no haber tenido tiempo la empresa para elegir entre los muchos que se ofrecieron, pero que será un novillero bueno y de punta lo asegura mos.

Para el segundo día, 1.º de septiembre, se lidiarán dos toreros, que serán estoqueados en zancos por el Cerote, torero de gran talla, presentándose en ambos un equívoco de don Tancredo, para verificar la emocionante suerte del pelear.

En el tercer día habrá corrida de vaquillas, y si cuaja se matará algo. A continuación de la muerte de los toros en los días 31 del actual y 1.º de septiembre, se correrán vaquillas para los aficionados.

Esto es lo que se prepara, aparte de los festejos oficiales que da el Ayuntamiento, por lo que se ve que Calahorra no decae.

¡Qué, si ya lo decíamos, algo habrá y velay! Cuando la empresa regrese de su excursión, me darán las noticias que faltan, las que haré público.

Ayer, a las tres de la tarde, ingresó en la cárcel de este partido Eladio Sáenz Antónanzas, autor de la muerte de José Perañán (a) «Marañón».

Vino conducido por la Guardia civil del puesto de Grávalos, la cual, según se asegura, capturó al Eladio en el pueblo de Maro de Aguas, dentro de la casa de unos parientes.

La captura se dice obedece a trabajos realizados desde ésta por el celoso sargento de la Benemérita señor Roldán Luzuriaga.

La Comisión encargada del examen de cuentas municipales de los años 1884-85 y 85 al 87, han formulado su dictamen, que será presentado a la Junta municipal y remitidas después al Gobierno civil.

Estas cuentas deben tener microbios, dada la época en que funcionaron sus papeles... el año del cólera.

Las del año 19 están expuestas al público, desde el 17 del actual, en la secretaría del Ayuntamiento.

Regresó de su larga expedición nuestro distinguido amigo don Pelayo Díaz Gil, entrando de lleno en los múltiples trabajos que en estos días tiene sobre sí la casa Hijos de R. Díaz, con la fabricación de conservas, teatro y toros, para las próximas fiestas.

Muro.

23 de agosto.

AUTOL

El empresario de la plaza de toros de este pueblo para las corridas que han de celebrarse en las próximas fiestas, ha pasado a Logroño a solicitar el permiso del señor gobernador, el cual le concedió que cerrase la plaza con la condición que vendría un perito en esa materia a revisarla para que la plaza reúna todas las mejores condiciones posibles.

Bajo el título de «La Perla Riojana» hay establecida en este pueblo una sociedad de baile de la que son socios los jóvenes más distinguidos.

El domingo se dió un baile que resultó antinatural, tanto por lo selecto del bello sexo cuanto por la alegría que ya reina en la juventud por la proximidad de las fiestas que en honor a sus santos patronos celebran los autolenses.

La música, que la dirige don Blas Ibañez, ilustrado músico de este pueblo, ejecutó varias y bonitas piezas de su escogido repertorio, y entusiasmos y satisfichos algunos socios del comportamiento de sus músicos, se les invitó a merendar, con lo cual pudo ver el señor Ibañez las atenciones de que es objeto por parte de los socios.

Han regresado de Badarán, donde fueron a pasar las fiestas las esbeltas y encantadoras señoritas María y Paca González, y su galante y simpático hermano José, hijos todos del acaudalado comerciante de este pueblo don Belino González.

También hemos tenido el gusto de saludar al joven esposo de la elegante y virtuosa señora doña Antonia Fernández, hija de nuestro estimado amigo don Galo López de Varó, don Darío Mateo Ocaín, el cual regresó el domingo a Aldáguena de Ebro, donde tiene su residencia.

Ha salido para Cornago después de haber pasado unos días en casa del farmacéutico don Justo Fernández, su preciosa y elegante sobrina Concha Toledo, la cual, según noticias, marcha altamente agraciada de los jóvenes de ambos sexos de este pueblo.

Feliz viaje. 22 de agosto.

AUDIENCIA

Lesiones en Villar de Aledo

Ayer se vió en esta Audiencia la causa instruida por el Juzgado de Aledo contra Felipe Pérez Alcalde, a quien acusó el señor fiscal de haber causado lesiones menos graves a Estasio Alvarez, después de una disputa por cuestión de juego, el día 10 de marzo último y para el que solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor, estimando en 38 pesetas los perjuicios indemnizables.

El abogado defensor, señor Reboiro, sostuvo en favor de su patrocinado la atenuante de arrebato y obcecación, por lo que, a su juicio, procede imponer la pena de un mes y un día de arresto mayor.

Disparó en Arnedo

Ante el mismo Tribunal que el anterior compareció Higinio Pérez Sevilla, acusado de haber hecho un disparo contra Melitón Pérez, causándole una lesión en la parte media del pómulo izquierdo, que tardó en curar cinco días.

En el escrito de calificación acusó el fiscal al procesado como autor de un delito de arma de fuego, con el que se produjo la falta de lesiones leves y solicitó la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión y diez pesetas de indemnización.

El abogado, señor Martín Guerra, encargado de la defensa del procesado, alegó en favor de éste la eximente de legítima defensa.

Terminada la prueba, la defensa elevó a definitivas sus conclusiones provisionales y el fiscal modificó su escrito de calificación, acusando al procesado, además del delito calificado, de una falta incidental y aumentando la pena ocho días de arresto menor.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

Hurto en Haro

También ayer tuvo lugar la vista en juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Haro contra José Artaga Martínez y Pedro Rivera Arca, el primero condenado con anterioridad por siete delitos de hurto y ambos menores de 18 años, por haber sustraído el día 17 de diciembre último unos tabos de zinc de la finca de don José María Orbananos, tasados en 125 pesetas y causando daños de 70 céntimos.

El fiscal acusó al José como autor del delito de hurto calificado por la doble reincidencia, para el que solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y al Pedro como autor de un hurto simple, por el que ha incurrido en la multa de 125 pesetas.

El abogado defensor, señor Heredia, consideró como único autor al José, negando la participación del Pedro Rivera.

Las partes sostuvieron sus conclusiones provisionales, las que elevaron a definitivas.

SECCION DE HARO

HARO

Hoy se ha presentado un parte al Juzgado instructor de este partido, manifestando que la noche última, en Tizgo, le hicieron dos disparos sin consecuencias, al rico propietario de aquella villa, don Rosendo Gutiérrez.

Este hecho parece estar relacionado con los sucesos ocurridos en dicho pueblo el día 17 de este mes.

En la madrugada de este día hubo una colisión entre unos grupos, disparándose algunos tiros cerca de la casa del juez municipal suplente en funciones, don Pedro Urraca, quien al oír el alboroto salió a la calle para enterarse de lo que ocurría, recibiendo al poco rato dos cuchilladas, de las cuales una ha sido calificada de pronosticograve.

Por su parte el juez municipal don Felipe Conde, también se echó a la calle, para restablecer el orden y en todo caso para incoar el oportuno proceso.

Entonces, uno del grupo, se abalanzó sobre él y despojándole del bastón de mando, insignia de su autoridad, se lo partió en dos pedazos.

De rumor pú lico se dice en aquella villa que el autor de las lesiones al juez suplente es el vecino Fernando González, y el del otro delito Cecilio Ortún, alguacil del Ayuntamiento.

La noche del alboroto también salió lesionada en una mano Magdalena García, madre del Fernando González.

Fue muy oportuna la presencia de la Guardia civil, que desde el puesto de Cuzcurrita llegó a tiempo de impedir que los sucesos tuvieran término más sangriento y lamentable, como era de temer, por la muestra de sus comienzos.

Divergencias entre las autoridades administrativa y judicial han podido motivar, según se cuenta, este estado de ánimo de los vecinos, los cuales parece que están divididos en bandos, y por si esto fuera verdad, sería conveniente, a nuestro juicio, la intervención de sus superiores jerárquicos en ambas esferas para restablecer con saludables medidas la paz alterada y

acabar con ese estado de intranquilidad en aquel pueblo.

En la cárcel del partido están Fernando González y Cecilio Ortún, y estos días van desfilando ante el tribunal, como testigos, muchos vecinos de Tizgo.

Orden de los asuntos que han de tratarse en la sesión ordinaria, que mañana a las nueve celebrará el Ayuntamiento:

Instancia de don Angel Santiago, solicitando una parcela de terreno.— Instancia de don Roque Huada, para arrendar parte de la fachada de su casa número 21 de la calle del Arrabal.

Informe a la instancia de don Francisco Martínez.— Informe relativo a las escuelas públicas.— Distribución de fondos para el mes corriente.— Circular relativa a la obra titulada «El indicador administrativo».— Circular de la Administración de Hacienda sobre consumos.— Proyecto de reparación en las escuelas.— Proyecto de alcantarilla en la calle de Mendizábal.

Procedente de Madrid, hemos salido hoy, en esta, donde pasará unos días al ilustrado profesor de enseñanza primaria nuestro estimado amigo don Juan Bautista Marín.

23 de agosto.

TRABAJOS MANUALES

Día 23

Ayer continuaron los señores maestros interesados en el cursillo que se celebra en la escuela graduada, la serie de trabajos en cartón y construyeron diversos objetos de utilidad material y de gran aplicación pedagógica, entre ellos una bandeja cenicero, una paleta y una carpeta.

El número de maestros alumnos se vio aumentado con el de algunos compañeros de esta y otras provincias, y el entusiasmo de todos va aumentando a medida que van viendo la importancia educativa de estos trabajos, que muchos miran con desprecio, porque desconocen la gran aplicación y sumo provecho que un maestro instruido y coloso pu de sacar en beneficio de sus alumnos, si su enseñanza no traspasa los límites de la prudencia.

Para hoy, 24, están señalados los trabajos de desarrollo de volumen de los cinco poliedros regulares y las labores de plegado en papel blanco y de colores.

Con el fin de que los maestros inscriptos en la matrícula del cursillo puedan regresar el domingo a sus domicilios, la Junta directiva de la asociación ha dispuesto que la reunión general ordinaria, que estaba convocada para el 28, se celebre el sábado, 27, a las once de la mañana.

RUSIA Y JAPON

PUERTO ARTURO (DE COLABORACION)

Aun cuando el interés de la campaña esté en Liao-Yang, esta plaza llamada el Gibraltar del Oriente, constituye el tema palpitante por la situación en que se encuentra.

Para formarnos una idea de ella podemos suponer una semicircunferencia de dos kilómetros de radio y cuyo centro está en la cola del Tigre a la entrada, y a la izquierda del puerto, y de izquierda a derecha nos encontraremos la meseta del Tigre, el puerto en su parte utilizable, la Colina de los Corchones, la población antigua, Klanchouku, las dársenas y la montaña del Oro; dentro de un radio de cuatro kilómetros, y en el mismo orden de izquierda a derecha, la Colina del Lobo Blanco, su unión con obras de defensa con la ciudad mora, Novogroz la parte más interior aunque inútil del puerto, Mont-Hsianku y cabo de Lao-mou-tchou, última estribación de la meseta de Drakary; dentro de un radio de seis kilómetros y siguiendo el mismo orden las estribaciones de Mont-Lia-n-Tse, la parte llana que conduce a la bahía de las Palomas con media docena de poblillos, las obras de defensa de 1890 a 96 de Kiruvans ó colinas de la Tabla Cuafu san al Norte de la nueva villa China y Nivirvan a la costa en la punta, Laolui Chau con una longitud en su última parte de ocho kilómetros y finalmente en otro círculo de diez kilómetros y en el orden dicho, Mont-Liaou Tse la bahía de los Pichones ó de las Palomas, la parte más interna y de fondo cenagoso de bahía Luisa, Mont-Kia Chau y la bahía de Takhe, con reductos y baterías que deben sostenerse de campaña y toda ella llena de poblados de los cuales el de mayor importancia es Sueszeiyong, sobre la carretera a ocho kilómetros de la plaza; entre estas dos últimas líneas y al Norte en el centro ó punto medio de la zona que comprenden, están las obras de Mont-Au Tseu y los barrios ó poblados Chouy Chi-yen y Pali Tchouang y en términos generales una primera línea, la más avanzada de obras de campaña, una segunda de obras provisionales que no es fácil conocer, una tercera de obras permanentes, verdaderas obras de fortificación y como reductos centrales a modo de ciudadela independiente de las otras obras.

La península del Tigre y la montaña del Oro, últimos baluartes de la plaza, cuya posesión por unos ó por otros inutiliza la ciudad y el puerto para los contrarios: si Mon-Siaon-Tse situado al Oeste y sobre la costa está ocupado por obras de importancia, esta es una posición temible para el puerto y molesta para todas las demás obras que coge de flanco y de revés cuando no las enfila.

Daños en estos últimos días los japoneses de la bahía de los Pichones, y tomadas posiciones en las penínsulas de Liao-Tichang y Talugchan se ve que aun no son dueños de las obras de defensa de la plaza y que solo se han debido apoderar de las obras de campaña últimamente ejecutadas,

pues de la posición de Pali-Tchouang fueron arrojados en una de las salidas de los defensores; es decir, que el verdadero sitio de la plaza empieza ahora, pues se ha confirmado con posterioridad el que aun son dueños los rusos de las obras de Kizuzan, Chafuzan y Nivinzan.

¿Cuánto durará la resistencia? No es fácil preverlo sin conocer tres cosas: los planes de las obras de defensa, sus municiones de boca y guerra y el espíritu de su guarnición, y sólo de este último puede juzgarse por lo sucedido hasta el día y por la respuesta dada a una invitación a rendirse, primera salutación antes de disparar el primer cañonazo, de todo sitio en regla: cualquiera que haya sido la contestación, pues se hantelegrafiado una docena de ellas, la plaza se ha colocado en el caso de defenderse como se defiende una plaza de guerra hasta el asalto a la brecha, pues aun cuando los medios se modifiquen, las cosas no han variado radicalmente desde las narraciones bíblicas hasta la guerra franco alemana y Ladymir: lo harán los proyectiles a millares lanzados desde una distancia de cinco a diez kilómetros, en vez de las piedras de las catapultas, estallarán con horrible estrépito por efecto de los modernos explosivos, en vez de no producir mas que el ruido de su caída, se cubrirán los defensores con una tabla, con una viga con tres metros de homigón ó con medio metro de acero, pero si en esta ocasión se cumple con el compromiso adquirido, presenciaremos un Sebastopol, un Belfort ó un Gerona, y no decimos un Zaragoza porque su defensa fué popular más que técnica y el resultado final será el mismo, apoderarse los sitiadores de un montón de ruinas, cubiertas de cadáveres y gloria.

Que la lucha ha de ser encarnizada no hay que dudarlo, así lo indica el dejar los unos un buque desarbolado y sin gobierno a merced de las olas, cuando en él no hay más que ranjeres y niños y la negativa de los otros a un armisticio de tres días para enterrar los muertos.

Y se rendirá... ¿cuándo?, desde luego no ha sido a las pocas horas, como anunciaron después de salir la escuadra, ni a los cinco días después de iniciarse los ataques del 15, 16 y 17, como también se dijo, y si no ha de durar años, tan lejos parece esto de la realidad como señalar horas; y si no se quiere sacrificar un ejército en sus muros y las circunstancias no varían, y son ciertas las noticias llegadas hasta hoy, nada de particular tendrá que la tragedia dure un par de meses, pero si a fuerza de cadáveres se han de llenar los fosos, inútil es decir que su rendición será cosa de pocas semanas ó de pocos días.

Conceda nuestra guarnición, no hay que decir el interés con que es seguido este accidente de la campaña por parte de la misma.

SECCION DE ARNEDO

ARNEDO

Víctima de larga enfermedad ha fallecido en Madrid doña María Hernández natural de esta ciudad y esposa de don Francisco Díaz Urbola, cuya muerte ha sido muy sentida por sus numerosos amigos y conocidos.

A sus desconsolados viudo, padres, hermanos y demás familia damos el más sentido pésame por tan dolorosa pérdida, extensivo a sus hijos Celso Díaz Salvia y Sila, a quienes deseamos la mayor resignación para soportar tan rudo golpe.

Es tal la abundancia de peras de Danguindo, que sin duda debido a ésta se cotizan a 0'30 y 0'25 pta. la arroba ó sean los once kilogramos y medio.

Si bien es cierto que con los excesivos calores ha sufrido bastante el viñedo, no lo es menos que el fruto pendiente está muy bueno y se ven muchas uvas maduras.

Continúa la sequía que está perjudicando notablemente a los frutos y hortalizas.

El río Cidacos, pueda decirse se encuentra seco, cosa no ocurrida hace muchos años.

Para el 18 de septiembre próximo, se trata de organizar una romería a la Santísima Virgen de Vico, cuya Ilesia se halla situada en las posesiones de los señores don Francisco Sáenz de Tejada y doña Blanca de Olazaga, en el término del mismo nombre.

Se cree está muy concurrida, dada la devoción que toda esta comarca tiene a dicha Virgen.

Hacia bastante tiempo que los mercados en esta, debido sin duda a las faenas agrícolas y los excesivos calores, venían siendo desanimados, hasta hoy que ha estado bastante concurrido y con entrada de cereales, legumbres, frutas y verduras, contándose a los precios siguientes:

Trigo, 12'50 pesetas fanega; cebada, 6'50; centeno, 8'50; avena, 5; vino (poca saca) 8'87 pesetas cántara; aceite, a 14'50 idem.

Lo demás a distintos precios.

22 de agosto.

TUDELILLA

De fiestas

Pasadas las fatigas y demás consecuencias propias de fiestas, permitámonos una pequeña historia de lo acontecido en esta villa con motivo de ellas.

El día 15 se notó la presencia de forasteros ó hijos de esta noble villa, antes por sus naturales deberes, que nunca olvidan al pueblo donde vieron la luz por vez primera, recordando entre todos a mis distinguidas y bellas amigas de Juberla señoritas Victoria y Josefina, María Sáenz y su hermanita Pilar, doña Gaspara y hija de regreso de los baños de Grávalos; don Emilio Moreno, señora é hija de Zaragoza; don Inocente Sáenz con su familia, de Enciso; don José Orca, de esta villa y residente en Madrid; los industriales don Pedro, Mar-

celino y Alberto, vecinos de Madrid, don Florencio Arretia, de Rivafrecha, y otros muchos que siento no recordar, así como los señores médicos de Elvillar y Pradejón, que tanto nos honraron con su presencia.

Por la noche tuvimos baile público en la plaza, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales y hogueras, armonizando la música en los intermedios con sus preciosas composiciones.

Se bailó mucho y el rato se hizo corto no obstante ser la una de la madrugada cuando terminó el espectáculo.

Los establecimientos públicos se esmeraron, teniendo para el consumo diversos helados.

El día 16, diána al amanecer, luero procesión muy lucida, en la que tuvo representación todas las clases sociales, y a continuación misa solemne acompañada al órgano por el señor Alonso, director de la banda municipal y organista.

Durante el ofertorio cedió su puesto al reputado organista de Quel, que ejecutó divinamente una preciosa composición. La oración sagrada estuvo a cargo del coadjutor don Marcelo, cumpliendo bien su cometido, oyendo algún viva a San Roque; terminada esta ceremonia, se trasladaron las diferentes autoridades y personas visibles a casa del mayordomo don Simón García, quien sirvió un succulento refresco, abundando las diferentes pastas, licores y rosas del santo.

Por la noche baile público y particulares, entre los cuales merece mención el efectuado en casa del señor Adrián, donde se lucieron la pareja Lorenza Hernández con Lino Leza, que lució sus fuerzas hercúleas.

El 17, música todo el día, en el que la juventud de esta villa dió pruebas elocuentes de su buena unión, por lo cual desde este periódico les mando mi enhorabuena, y deseo que continúen las pruebas que hasta el presente nos dan, ya que muy pronto vamos a desaparecer la Guardia civil.

El 18 fué una juerga continuada, así como el 19, en que además surcó el espacio unos globos preciosos, que llamaron la atención del vecindario.

Ahora los vecinos se entretienen en observar a sus forasteros con succulentas meriendas por huertas y bodegas, donde se saborea el rico vino de esta villa, y los mozos en su terminación de fiestas con una merienda monstruo y música por las calles.

Según he oído, dentro de pocos días obtendrá nuestro médico la representación autorizada del señor Ferrán para curar la hidrofobia (rabia).

El mercado de vinos, muy desanimado, y según mis informes, es debido a que en la estación de Lodoza y otros puntos hay enemigos de esta villa, lo que dicen que tenemos muy malas clases y apedreado, pudiendo asegurar todo lo contrario y probarlo en estas bodegas, teniendo excelentes clase de 14 grados en adelante: su precio, 15 reales cántara.

S. O. 21 de agosto.

MUNILLA

A defenderse

Nada más hermoso que la gratitud, y el compañero Garrán ha dado la gran prueba de cariño al que fué su primer maestro, en una correspondencia que aparece en LA RIOJA del día 19.

Discurrir yo con el corresponsal de Nájera, sería ridiculizarme entre los lectores de este periódico; tiene demasiada ilustración don Constantino, sobrados títulos profesionales y una fama como corresponsal que todos envidiamos; para que yo, simple pelaire y pignone en cualquier discusión, vaya a pretender ni siquiera contradecir sus argumentos.

Permitame, sin embargo, que defendiendo a esta Junta local, a quien se alude, suponiendo desconsideración hacia el maestro señor Bajo, por no haberle concedido el voto de gracias, como lo hizo a sus compañeros de ésta, San Vicente y Perolascas que lo merecieron.

Los exámenes de esta escuela de niños dejaron mucho que desear: hubo opiniones en la Junta para calificarlos con un voto de censura; pero al fin se encontró una fórmula, que dejase en el mejor lugar posible al maestro, y esta fué, considerar aquel examen como simple exploración del estado en que se encontraban los niños, para después, en fin de año, apreciar mejor el trabajo del maestro, toda vez que éste se defendía diciendo: «yo se habían marchado sus mejores discípulos a otro colegio; de manera que la Junta, con este acuerdo, dispensó al señor Bajo, un favor que no merecía».

La desbandada de niños a que usted alude, señor Garrán, obedeció a que los padres de familia se convencieron de que sus hijos no aprendían nada, por el sistema anticuado que dicen empleaba el maestro, y prefirieron gastarse la moneda, llevándolos a otro colegio, en donde ayer pudimos apreciar adelantados en todos los alumnos, que llenaron de admiración a los concurrentes, y tanto es así, que ya han pedido plaza otros niños para ingresar, y como resultante, quedarán en la escuela oficial aquellos cuyos padres carezcan de medios para aprovecharse de las sabias explicaciones de don Antonio Hombría, que dirige el colegio particular.

Desengáñese, señor Garrán; a su querido primer maestro le sucede lo mismo que a mí: en mis verdes años llegué hasta ser director de un periódico en Santander, redactor en otros y casi poeta en algunos juegos florales: ahora, encanecido, aunque no achacosos, caso sudores para redactar una noticia y componer un distico; en fin que soy una ruina.

Pues bien, quiero creer a usted en cuanto dice, que don Eustasio Bajo, haya sido una eminencia del magisterio en sus tiempos y acreedor a los títulos que usted menciona, sin duda, para que no pasen ignorados; pero, amigo, la edad, como sucede a todos, ha debido mermar sus facultades hasta el extremo de que el vecindario no está satisfecho y las autoridades contrariadas, viéndolo en su mayoría con gusto que el señor Bajo se jubilease, con lo cual ganaría él mucho y también los padres de familia.

Para concluir: deseo conste como la Junta local, compuesta de personas tan independientes e ilustradas como don Roberto Enciso, don Cándido Torre, don Segundo Díaz, don Ricardo Enciso, don José Siyra y el que sus-

cribe, con algo menos de ilustración, favorecieron con su dictamen al señor Bajo.

Pudo el corresponsal de Nájera haber hecho una biografía completa y entusiasta del que fué su maestro, en forma que llegase a la posteridad; pero de ningún modo herir a dichos señores: con esa correspondencia sólo se ha conseguido sacar el toro a la plaza, sin comprender que los serranos somos muy toreros y no habíamos de dejar el bicho solazarse en la arena, sin propinarle algunos capotazos.

De todas maneras merece disculpa el amigo Garrán toda vez que manifiesta con ingenuidad, escribe por impresión reconociéndole en la defensa que hace del señor Bajo, ser persona agradecida, abogado inteligente y muy hábil periodista.—G.

21 de agosto.

LA COLONIA ESCOLAR

Desde Lumbreras

Hoy escribo con sentimiento de esta, es decir, de aquella tan simpática Colonia que durante tres semanas hemos hospedado con tanto gusto en esta villa.

En estos momentos me halló envidioso de los de Villanueva, que nos la han llevado.

Reseñaré el día de ayer y la despedida de hoy.

Por la mañana, a su querido *Iragua, desaguano y misa*. Después de ésta se verificó la operación de pesar a los colonos, que acusó datos muy satisfactorios.

Si a esto se agrega el hermoso aspecto que éstos presentan y su salud inalterable en la temporada, hay motivos suficientes para que este Ayuntamiento se felicite de su obra.

En este mismo sentido he oído expresar al ilustrado médico de este pueblo, don Rufino Casado.

Después de la comida la Colonia obsequió con café al Ayuntamiento, señores cura párroco, facultativo, secretario, maestro y a otros particulares, en justa correspondencia y como muestra de gratitud a tantas deferencias recibidas.

No quiero decir que la reunión fué afeblesimísima, haciendo todos votos por que las colonias visiten esta villa en los años sucesivos.

A las cuatro de la tarde, marchamos todos a San Martín, vulgo la ermita de las bodas.

Y sabe usted porqué le dan este último nombre?

Pues porque encima de San Martín, en el altar, está Nuestra Señora de la Paz, y todos los recién casado bajan el día de su enlace a encomendarse a ella.

Los colonos, pacíficamente pasaron la tarde en la pradera que rodea al santuario, y regresaron al pueblo al anochecer con la animación y alegría de costumbre.

La noche fué ya de despedida, y hemos casi melancólicos entonando sentidos adizes al pueblo, a sus buenos y numerosos amigos, y a los parajes en que de tan agradables ratos han disfrutado.

A las diez de la mañana de hoy ha sido la despedida, verdaderamente cariñosa y tierna.

Media docena de cohetes lanzados al aire han anunciado al pueblo la salida de sus huéspedes, que han descendido a la carretera acompañados de las autoridades de la colonia veraniega y de otros muchos particulares que han dado la última y bien expresiva muestra de aprecio a la Colonia.

Todos fueron muy aplaudidos, especialmente el niño Francisco Duarte, que cantó solo y admirablemente varias coplas.

Anoche les tomé las dos siguientes, que las remití con gusto.

Me despidió de Pajares, De San Andrés y Piqueras, De la aldea de El Horcajo Y la villa de Lumbreras.

Adios, villa de Lumbreras; Para ti son los honores; Adios, todos los del pueblo; Adios, Virgen de la Torre.

Desde Villanueva

Querido director: nos ha sorprendido agradablemente esta tarde la *Colonia Escolar Logroñesa*.

Al momento han acudido a saludar a tan gratos huéspedes varios individuos del Ayuntamiento, el señor cura párroco y muchos particulares.

Se hospedaron en la escuela y en casa del distinguido profesor de esta localidad don Cesáreo Allona.

Cuando voy a poner estas breves líneas en el correo, están los vecinos encachando con placer los hermosos cánticos de los colonos, que, por la muestra, están muy buenos y muy contentos.—El Corresponsal.

22 de agosto.

SECCION DE CAMEROS

TORRECILLA

Aproximándose las fiestas de la Virgen de septiembre dedicadas a la veneranda y milagrosa imagen de Nuestra Señora de Tómalos, la agente joven ha empezado a visitar a sus amigos para que ayuden a sufragar los gastos que aquellas originen. Desearíamos buena colecta.

En la noche de ayer se verificó en los salones del círculo «La Unión» una agradable velada con ocasión de hallarse en Torrecilla al célebre cantador de jota Pepe Lasanta. Este simpático joven dejó oír su bien timbrada voz cantando una serie de coplas que estaban en armonía la poesía de ellas con la afinación y buen gusto con que las cantó, cosechando muchos aplausos y obteniendo como recompensa y premio a su mérito una suma no despreciable. A la velada asistió escogida concurrencia, y la gente joven aprovechó las horas riendo culto a Terpsicora, terminando la fiesta improvisada después de la una de la madrugada.

En la Iglesia parroquial de San Martín de esta villa se han celebrado santos honras fúnebres por el alma del acomodado propietario don Eusebio Bermejo, fallecido há pocos días en San Sebastián.

El señor Bermejo estaba casado con la señora doña Inocencia Fraile, natural de Torrecilla, cuya familia es muy apreciada aquí.

Reciba la viuda e hija y demás familia el testimonio muy sincero de mi pesar por la desgracia que hoy lloran.

—Procedente de Calahorra y Arnedo, en cuya primera ciudad ha practica-

do ejercicios espirituales, ha regresado el ilustrado cura párroco de estas iglesias don Manuel Sebastián Herreros y Otaño.

Para tomar las aguas de Riva los Baños llegó anoche doña Dolores Goni, esposa del banquero don Luis Ulargui, con su bella hermana la señorita Concha, y servidumbre.

21 de agosto.

JURADOS

Para el próximo cuatrimestre les ha correspondido actuar en las vistas que se celebren ante el Tribunal popular a los siguientes jurados:

JUZGADO DE SANTO DOMINGO

Cabezas de familia

- Don Doroteo Ibáñez, de Bañares.
Sebastián Martín, de Leiva.
Juan García, de Santo Domingo.
Tomás Valgañón, de Pazuengos.
Eugenio Capellán, de Santibáñez.
Cesáreo Blanco, de Tormantos.
Zoiló Grijalba, de Valgañón.
Ambrosio Barrios, Sto. Domingo.
Pedro Alonso Salinas, de id.
Eusebio Dávalos, de Grañón.
Melchor Cañas, de Dhuasas.
Jorge Díez, de Herramélluri.
Juan Metola, de Sto. Domingo.
Francisco Lumbreras, S. Torredad.
Juan Grijalba, de Santibáñez.
Pedro Estefanía, de Villalobar.
Juan Bravo, de Santo Domingo.
José Abad García, de Ezcaray.
Teodoro Bravo, de Hervias.
Pedro Vargas, de Bañares.

Capacidades

- Don Celerino Echegoyen, S. Domingo.
Juan Valgañón, de Santurdejo.
Martín Barrio, de Grañón.
Julian Angulo, de Baños.
Lucio Bañares, de Bañares.
Francisco Bartolomé, S. Domingo.
Antonio Martínez, Herramélluri.
Angel Cerceda, de Hervias.
Ulpiano Ibarra, de Ezcaray.
Francisco Rioja, de Gijamón.
Manuel Riaño, de Sto. Domingo.
Gerardo Sáenz San Millán, de id.
Jenaro Armas, de Santurdejo.
Domingo Imaña, de Tormantos.
Tiburcio Grijalba, de Valgañón.
Baldomero Arnstin, Corporales.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

- Don Justo Trifol, de Logroño.
Melitón Aréjula Casas, de id.
Toribio Jiménez, de id.
Norberto Vita Nestares, de id.

Capacidades

- Don Segundo Mendiondo, de Logroño.
Santiago Martínez Lainez, de id.

JUZGADO DE NAJERA

Cabezas de familia

- Don Cándido Bravo, de Alesanco.
Claudio García, de Nájera.
José Tricio, de Santa Coloma.
Angel Castano, de Ventosas.
Angel Bartolomé, de S. Millán.
Bruno Pérez, de Nájera.
Pascual Rojas, de Hormilla.
Joaquín García, de Angulano.
Pedro Villar, de Camprovín.
Cesáreo Torres, Arenzana de A.
Damaso Metola, de Brieva.
Benito Sáenz, de Alesón.
Eusebio Forundarena, de Nájera.
Félix Nalda, de Tricio.
Gonzalo Pozo, Villar de Torre.
Mato Frias, de Huércanos.
Celestino Martínez, Hormilleja.
Casimiro Martínez, Urnuéola.
Eusebio Campo, de Nájera.
Cecilio Solar, Baños de R. Tovia.

Capacidades

- Don Felipe Manrique, de Nájera.
Dionisio Hornos, de Alesón.
Vicente Ruidiz, de Matute.
Braulio Villasaín, de Badarán.
Andrés Merino, de Cañas.
Hilario Álvarez, de Alesanco.
Luciano Gutiérrez, de Nájera.
Santiago Álvarez, de Pedroso.
Celestino Sáenz, de Urnuéola.
Eusebio Loma, de Azofra.
Hilario Gómez, de Mansilla.
Juan Lerena, de Badarán.
Jacinto Martínez, Torrecilla A.
Rufino Sáez, de Nájera.
Eladio García, de Tricio.
Pablo de Pablo, de Villavelayo.

Supernumerarios.—Cabezas de familia

- Don Ramos Toledo, de Logroño.
José Doñate Fresneda, de id.
Manuel Jiménez Zapatero, de id.
Cándido Mugaburu, de id.

Capacidades

- Don Segundo Mendiondo, de Logroño.
Remigio Vidaurreta, de id.

DE ALAVA

LAGUARDIA

Las fiestas en la vecina villa de Lapuebla de Labarca resultan bastante animadas y es no pequeño el número de habitantes de Laguardia que a ellas concurren.

Han sido contratados los músicos que forman la banda que dirige Artacho, de esta localidad, para amenizar aquellas festividades, en las que tampoco falta la indispensable dulzaina con tamboril.

Próximamente veinte labradores están ya roturando en el Prado de la Paúl las porciones de terreno de media fanega cada zona, que por el Ayuntamiento les han sido cedidas para cultivo de hortalizas por seis años, con obligación de cuidar de la plantación y desarrollo de plántones de árboles, dejar un metro de terreno para riego y senda entre porción y porción, y otras parecidas condiciones.

Según se nos ha indicado, los vecinos de Lapuebla desean reconstruir yamos pantano en parte del Prado, y algunos de ellos que también se les cedan porciones de terreno para cultivo.

La sesión ordinaria que en la tarde del lunes celebró nuestro Concejo fué breve, pero aprovechando el tiempo. Se trataron todos los asuntos del ordinario despacho, aprobándose dos anteriores actos de sesiones ordinaria y extraordinaria, se dispuso que hoy el alcalde lleve fondos a Diputación, y, entre otras cosas, se trató sobre la buena inspección de la regadera principal.

La salva de final de novena que en la noche del lunes se celebró en la iglesia de Santa María, resultó solemnisima de veras: el altar se hallaba adornado con verdadero gusto estático y profusamente iluminado, la imagen de la Virgen de los Reyes hermosísima, y la concurrencia de fieles fué innumerable. En el coro y en la iglesia se cantaron varias salves, y el párroco señor Rivacoba pronunció un discurso elocuentísimo y conmovedor en alabanza de la Virgen.

SECCION DE CERVERA

CERVERA

Sesión del Ayuntamiento

Presidencia de don José Herrero, con asistencia de los concejales señores Grábalos Jiménez (don Inocente), Jiménez (don Nicolás), Sáinz, Alfaro, Lacruz y Moreno.

Leída el acta anterior, fué aprobada.

Quedó enterada la Corporación de la recaudación habida por consumos en la semana anterior, que asciende a 1.283,82 pesetas.

Dada lectura a una queja presentada por el perito don Ange Ochoa de que una casa de la calle de San Sera pío se encuentra en estado ruinoso, se acordó comunicar al dueño de aquella que en el plazo de 15 días proceda al arreglo ó demolición.

Igualmente se dió lectura a la circular de la Administración de Hacienda sobre medios de adopción para el encabezamiento de consumos.

Después de haber hecho uso de la palabra acerca de cuál sería más conveniente, acuerdan proponer a la Junta municipal el de administración directa, reservándose el señor Lacruz el dar su parecer cuando ésta se reúna.

Dada cuenta de una comunicación de la Administración de Hacienda, referente a excepción de venta de la dehesa boyal de Valverde, y de los montes Navas, Navillas y Canejada, se acuerda tenerlo en consideración para dar la debida resolución al asunto.

Fué examinada y aprobada una cuenta de 77 pesetas por gastos ocasionados en el arreglo del camino de campo y de la bomba.

El señor presidente manifestó los acuerdos que la Junta de Sanidad había tomado para evitar la propagación de las enfermedades contagiosas de viruela y difteria, que según parte dado por el subdelegado de Medicina don Manuel Navarro Lamban, se han presentado, aunque con carácter benigno, en el inmediato pueblo de Igea.

El Ayuntamiento está conforme con lo acordado por la Junta, y que si llega la enfermedad a tomar mayores proporciones se ampliarán las prescripciones que se han tomado preventivamente.

El señor Lacruz propone debe limpiarse la alcantarilla de la calleja la Imagen para que las aguas discurrán por ella con facilidad, así como también deben arreglarse los asientos del paseo la Carrera, que se hallan en un estado deplorable.

Así queda acordado.

Noticias

Ha venido de Zaragoza el inteligente médico don Joaquín Jimeno Riera.

De Madrid, los comerciantes don Manuel y don Jorge Amillo, a pasar una temporada con su familia de ésta.

De Arnedillo, pueblo de su naturaleza, el capellán de este hospital don Deogracias López.

Procedente de San Sebastián, la señorita doña Victorina González Alfaro.

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros al ilustrado maestro de una de las escuelas de Tarazona, D. Juan Narros.

Con la multa de 15 pesetas cada una han sido castigadas por el señor alcalde dos vecinas de Inestillas por tener la leche para la venta adulterada.

Por no reunir condiciones para el consumo público, el señor inspector de Sanidad ha mandado retirar tres canastos de moscatel a una vecina de Corella.

La conducción al cementerio de un niño de nuestro amigo el fabricante de pan don Gabino Benito, ha sido una verdadera manifestación de duelo, concurriendo al acto un numeroso gentío de todas las clases sociales.

No son de este pueblo, sino de la villa de Igea, los dos casos de viruela que señalaba ese periódico.

Se ha celebrado un aniversario en sufragio de doña María González Jiménez, viéndose con tal motivo el templo muy concurrido de amigos de aquella, que han demostrado las simpatías que supo captarse entre sus convecinos.

En virtud de una denuncia presentada por el vigilante de consumos don Andrés Lallana contra el panadero Tomás Martínez Toledo, por haberle ocupado dos panes sin el peso reglamentario, el señor alcalde ha impuesto a éste cinco pesetas de multa y la pérdida del pan, que será distribuido a los pobres más necesitados.

Después de haber estado una temporada en Borja, ha regresado el registrador de la Propiedad de este partido don Manuel Garriga, no viniendo su esposa en compañía de éste por haber dado a luz un precioso niño.

Nuestra más cordial enhorabuena. De las fiestas de Alfaro han regresado las señoritas Casilda Navarro y Eulalia y Sebastiana Peláez Navarro.

En el último mercado se presentaron abundantes frutas; pero cereales hace bastante tiempo que no los vemos en esta plaza.

La venta de vino, paralizada por completo para fuera del término municipal. La próxima cosecha de uva será muy escasa, a consecuencia de la pertinaz sequía, por la que se ha mermado el fruto de la vid.

A juzgar por el gran número de bañistas que frecuentemente nos honran con sus visitas, los balnearios de Fitero deben estar concurridísimos.

23 de agosto.

Movimiento de viajeros

Regresaron de Torrecilla, las modestas y agraciadas señoritas María y Lorenza Extremiana hijas del maestro de la Beneficencia don Antonio, de Haro, el practicante del hospital nuestro particular amigo don José García.

De Burdeos, don Alberto Tuffreau, director de plantaciones de vides americanas.

De pasar la temporada veraniega por las provincias del Norte regresaron las elegantes hermanas de don Augusto Plasencia, conde de Santa Bárbara.

De la Sierra ha regresado el célebre cantador de Jotas Pepe Lasanta.

Con el fin de ultimar compras para su nuevo establecimiento, salieron para Barcelona doña Victoriana Zal-

divar, acompañada de su padre don Valentín.

Se encuentra en esta ciudad con objeto de pasar una temporada con su familia, don Francisco Rodríguez Sacrabar.

Para Antofaña (Alava) salió don Juan Cruz San Martín.

Para Nájera el rico propietario don José María Ortiz.

Hoy sale para Castro Urdiales con objeto de recoger a su familia, el vicepresidente de la Comisión provincial don Vicente de la Plaza.

De paso para Tricio, hemos tenido el gusto de saludar al bizarro y pundonoroso militar retirado don Jerónimo Alvarez Vicario, acompañado de su elegante y hermosa hija Sahara, los que se proponen pasar unos días al lado de sus numerosos y buenos amigos de aquella villa.

ORIGINALIDADES

Ayer salió el juez de instrucción señor López Mosquera con el actuario don Zacarías Bremez, para la villa de Rivafrecha, con objeto de instruir diligencias en el asunto del cura de Villamediana don Gabriel Monforte, de cuya denuncia hecha por la Alcaldía de la primera de dichas villas nos hacíamos ayer eco.

Parece ser que el señor Monforte se halla enfermo en casa, y que al ser interrogado manifestó ser inocente del hecho que se le acusaba, queriendo a la vez justificar que Prudencio Romero se arrojó a la calle desde el balcón por el solo deseo de perjudicarlo.

Vaya una manera original de echar de su casa los huéspedes, la que tiene Prudencio Romero, ¡diría para su capote el digno juez señor López Mosquera!

Y ya que de originalidades nos ocupamos, no dejaremos de poner en conocimiento de nuestros estimados lectores, que anteaer un simpático y conocido joven en Logroño, queriendo por lo visto cobrar unas pesetas de un olvidadizo amigo, dueño de un perrillo, al que tenía en gran estimación el deudor, se apoderó del can con carifiosos halagos, y al siguiente día pasó una cartita a su alarmadísimo dueño, participándole el servicio que le había prestado, reteniendo en su domicilio el perro, para que no fuese víctima de la morcilla municipal, encareciéndole y diciéndole que mandara pronto a por él.

Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular y es vulgarísimo, pero lo original del hecho a que nos referimos lo constituye el que el protector de animalitos alegaba en su carta que al propio tiempo que enviara a por el can le remitiera las pesetas que le debía y no se las habría abonado quizás por involuntario olvido.

Sección Religiosa

Santos de hoy 24 de agosto.— Santos Bartolomé, Apóstol; Tolomeo y Román, Obispos y mártires, y Santa Aurea, virgen y m.

Santos de mañana 25 de agosto.— San Luis, Rey de Francia, confesor; y San Ginés de Arlés y Julián, mártires.

AVISOS Y NOTICIAS

A las doce del día de ayer, uno de los guardas de consumos que presta servicio en el felato del puente de piedra, observó que por el Ebro pequeño bajaba flotando un objeto, que desde luego conoció era una criaturilla.

Inmediatamente dió conocimiento a sus compañeros y a uno de los guardas municipales del Ebro. Este último lo sustrajo de la corriente de las aguas, hasta que bajaron las autoridades, y que reconocido, resultó ser un feto de unos seis ó siete meses.

El Juzgado que instruye diligencias, ordenó la conducción del feto al hospital.

Diversos nacientes citáranos una fuerte fricción con Agua Colonia de Orive.

Según vemos en un diario de Zaragoza, el ingeniero del Estado afecto a la inspección del ferrocarril del Norte señor Escalona, ha obtenido un alto puesto en dicha empresa.

Sin duda la Compañía quiere pagarle los buenos servicios que tan caros le han costado y aún pueden costarle más en lo sucesivo.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Breton de los Herreros, 10, entreauelo.

Bodega Se vende la «Reja dorada» Informaran Rodríguez Paterna, 11.

Programa de las piezas que ejecutará la banda de Bailén hoy, de nueve a once de la noche en el Espolón.

Hoenzölle, pasodoble.—Gaide. La Colombe, de Gounod. Dolorette, fantasía.—Vives. La Mutta di Porticci, sinfonía.—Bellini.

Homenaje a las Damas, vales.—Waldteufel. Jota.—N.

Se acaban de recibir los exquisitos Chocolates de Nájera, en la tienda de Ultramarinos de Bonifacio Fernández Marin, San Blas, 5.

NOTA.—En esta casa se venden los nombrados lustres de Vitoria, para tarima.

El señor gobernador civil ha dirigido una comunicación al alcalde de Tirgo, para que manifieste si ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción, y si éste instruye diligencias, respecto a la alteración de orden público ocurrido en aquella villa, a consecuencia de la cual resultó herido de arma blanca el juez municipal suplente, don Pedro Beltrán

y doña Magdalena García, según oficio recibido en este Gobierno el día 17 del actual.

Doctor M. Ramirez

Consulta médico-quirúrgica, diaria. San Blas, 28, 2.º

Al ministro de la Gobernación se remitió ayer el presupuesto adicional de la Diputación.

Se admiten proposiciones para la construcción de diez escuadras en la Plaza de Toros de esta ciudad, hasta el día 28 del corriente. Para informes, dirigirse a don Galo del Pozo.

Han sido aprobados los presupuestos adicionales de Hervias, Pradejón y Jalón, y las cuentas del Ayuntamiento de Sorzano, correspondientes al año 1896 a

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta o tos, las PASTILLAS CRESCO, de mentol y cocaina. A la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, a 150 pesetas caja

Es costumbre entre los barrenderos el recoger los botes de conservas que se encuentran en la vía pública al hacer la limpieza y quemarlos para extraer el estano.

Estos días habían hecho dicha operación y obtenido unas seis arrobas de estano que guardaban depositadas en la caseta que hay frente al cementerio, y ayer se aperecieron de que el referido meperchaba desaparecido de la caseta, sin que sepan quien sea el autor de la sustracción.

La policía practica diligencias en averiguación de los cacos.

El ultimátum de Niembro
No habrá toros en Logroño si a las dichas 5.000 no le agrega el Municipio un sombrero de Dulin.

La persona que haya perdido un mechero quinceno puede pasar a recogerlo a casa de don Casimiro Ruiz de Palacios, en Villamediana. Dando las señas se le entregará.

Para embarques a Buenos Aires la Compañía Hamburguesa, de Bilbao. Véase anuncio 4.ª plana.

AUTOMOVILES. — MOTOCICLETAS
Stocks Michelin, Continental, Dunlop, Ricardo Gomborena, BILBAO

GAVIDIA, Médico-oculista
Plaza del Mercado, núm. 36, Logroño

RUIZ GIRUJANO DENTISTA
Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas
San Sebastián 23-5 t.

Paseo del rey
El rey y los príncipes de Asturias ha paseado a pie. A medio día regresaron en coche a Miramar.

Visitas
Han cumplimentado al rey distinguidas personalidades. Puedo citar, entre otros, al conde de San Luis, gobernador de Madrid, llegado a San Sebastián con este objeto desde Zarauz, donde veraneaba con su familia.

La firma
Entre los decretos puestos a la firma del rey por el ministro de jornada, hay varias competencias a favor de la autoridad judicial, y dos nombramientos de Marina ascendiendo a los empleos inmediatos a los tenientes de navío de primera y segunda clase, respectivamente, don Indalecio Casas y don Demetrio López.

Sin noticias
A la salida de Miramar nos ha dicho el señor Rodríguez Sampedro que no tenía noticia alguna que facilitar a la prensa.

Conferecias
Las han celebrado el señor Rodríguez Sampedro y el conde de San Luis y el primero y nuestro representante en Bélgica señor Pérez Caballero.

Regalo
El gobernador de Guipúzcoa señor Lita ha hecho un regalo para el concurso hipico que se celebrará en septiembre.

A los Juncuales
El rey irá esta tarde a los Juncuales al tiro de Pichón. Primero habrá una tirada de prueba. Luego se disputarán los tirados, el premio de la reina.

Desde Bilbao
23-5 t.

Impresiones del día
El día está lluvioso. Los revendedores harán poco negocio con el papel de los toros, a pesar de la corrida tan superior que ayer presenciamos.

La tercera corrida
Se ha verificado la corrida de toros de la ganadería del marqués de Saltillo, que ha resultado buena, a pesar de que el ganado no era tan hermosa lámina como otras veces.

Un niño muerto
Comunican de Málaga que en el pueblo de Puengirola ha sido extraído el cadáver de un niño de corta edad que se había acostado debajo de unas cuevas.

En automovil
Don Alfonso ha mostrado deseo de hacer el viaje a Río Erio en automovil.

Combato
De Chefú participan que el día 21 hubo encarnizado combate en Port-Arthur.

Refuerzos
De Londres dicen que el ejército japonés que opera a una milla de Port-Arthur, ha recibido nuevos refuerzos de la Manchuria.

Ricardo Torres, en el segundo bicho, después de una breve faena, largó cuatro pinchazos bien señalados y descabelló al primer intento.

Al quinto lo preparó magistralmente, dándole luego dos buenas estocadas y otra metiendo la espada hasta los gabilanes, mojándose los dedos y haciendo polvo al Saltillo.

Cogida
En el sexto toro es derribado Machaquito y pisoteado en el primer pase de muleta, saliendo milagrosamente ileso y produciendo gran emoción entre los espectadores, que aprecian mucho al diestro cordobés por su valentía frente a las reses bravas.

De Barcelona
Movimiento de tropas. Siguen regresando de las Baleares las tropas que se enviaron a aquellas islas por indicación del Gobierno inglés.

Muerte de Perilita
Se ha practicado la autopsia del cadáver del infortunado banderillero Amador Sánchez (Perilita), y mañana se verificará el entierro.

Los ecos de Clavé
Ha salido para Andalucía una Comisión de los coros de Clavé con objeto de preparar la excursión artística a Granada y Málaga.

En libertad
Bajo fianza ha sido puesto en libertad el periodista don Benigno Varela, el cual marchará mañana a Zaragoza.

Lo que dice Sampedro
Telegrafian de San Sebastián manifestando que el señor Rodríguez Sampedro ha dicho a los periodistas que ha recibido las instrucciones que le envió nuestro representante en Tokio, respecto a las medidas dictadas por el Gobierno del Japón, para desinfectar los campos de batalla y curación de los heridos y enterramiento de los cadáveres.

La nueva cárcel
Continúa la prensa tratando de las malas condiciones de la nueva cárcel. El Diluvio denuncia el hecho de que un preso que se encaramó a lo alto de su celda para respirar aire puro, recibió una tremenda paliza de los carceleros.

Desde Madrid
23-5 t.

No es cierto
El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha desmentido delante de los periodistas que trate de publicar una real orden aclarando puntos oscuros del reglamento para la ejecución de la ley sobre descanso dominical, especialmente en lo que se refiere a los periódicos.

Huelga de obreros
Un despacho de Burgos dice que se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en las obras de la Capitanía General. Piden aumento de jornal.

Nombramiento
Ha sido designado vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina el señor Ramos Izquierdo.

De Guerra
El general Linares enviará en breve a San Sebastián, a la firma del rey, unas disposiciones reorganizándolo el Consejo Supremo de Guerra y Marina y también los servicios militares en Africa.

El próximo cupo
Ha manifestado el ministro de la Guerra que el próximo cupo no ascenderá a 40.000 hombres.

El regreso de Maura
Dicen desde Oñate que el señor Maura ha dicho que no sabe el día fijo que regresará a Madrid porque depende de la contestación de varias cartas que tiene escritas.

En China
De Shanghai dicen que los cruceros refugiados en dicho puerto chino han sido desarmados por orden del Gobierno de Pekin.

Combato
De Chefú participan que el día 21 hubo encarnizado combate en Port-Arthur.

Refuerzos
De Londres dicen que el ejército japonés que opera a una milla de Port-Arthur, ha recibido nuevos refuerzos de la Manchuria.

Gibraltar
Una escuadra yanqui, compuesta de cuatro acorazados y cinco torpedos ha fondeado en Gibraltar en donde permanecerá varios días. Algunos de esos acorazados son los que pelearon en la guerra con España.

El viaje del rey
Dícese que don Alfonso irá el día 2 de octubre a Salamanca con objeto de inaugurar el curso de aquella Universidad, marchando después a Zamora.

Lo de Alcalá
El martes se celebrará en el Tribunal Supremo la vista de la causa de los sucesos de Alcalá del Valle, que solamente comprende a aquellos contra quienes resultaban cargos concretos.

Defunción
Ha dejado de existir el marqués de los Castellones, senador del reino y Grande de España.

Barcos
El Gobierno ruso ha hecho cuantos esfuerzos le han sido posibles con objeto de conseguir la adquisición de cruceros argentinos y chilenos, así como también cuatro que la República Argentina está construyendo en Tolón.

Neutralidad
El Gobierno alemán ha dado instrucciones al consul de Shanghai para que haga mantener la neutralidad.

Ultima hora
Madrid, 24.-3 m.

Huelgas terminadas
Se han solucionado satisfactoriamente las huelgas de Castro Urdiales y Burgos.

Declaraciones de Weyler
El general don Valeriano Weyler ha hecho en Patinosa graves declaraciones.

A los impresores
Máquina Universal "Marinoni" PARA IMPRIMIR

Casa
Se vende una de moderna construcción, en calle espaciosa de esta capital, con magníficas vistas y habitaciones bien ventiladas. Produce una renta líquida de siete por ciento anual, próximamente.

Industria
Industrial en esta ciudad, bien acreditado, que atendido por su dueño rinde utilidades de consideración. Informará. Domingo Apellániz, Procurador, Imprenta, 3, 3.ª y qda. mvd

AGENCIA DE VAPORES RAPIDOS
DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

Viajeros
Entre las importantes personalidades llegadas hoy a la capital de Guipúzcoa, figuran los hermanos del exministro don José Canalejas.

La viruela
Comunican de Valladolid diciendo que el alcalde del Carpio, ha participado al Gobierno civil, que desde el día en que se inició la epidemia variolosa, se han registrado catorce invasiones y dos defunciones.

Rusia y Japon
El Novik.

En China
De Shanghai dicen que los cruceros refugiados en dicho puerto chino han sido desarmados por orden del Gobierno de Pekin.

Combato
De Chefú participan que el día 21 hubo encarnizado combate en Port-Arthur.

Refuerzos
De Londres dicen que el ejército japonés que opera a una milla de Port-Arthur, ha recibido nuevos refuerzos de la Manchuria.

En Liao Yang
De San Petersburgo dicen que no se saben noticias de la marcha de las operaciones por esta parte. Créese que se habrán suspendido por el temporal pertinaz de lluvias.

Patriotismo
Dicen de Tokio que todos los jefes y oficiales del ejército japonés que se encuentran en la campaña contra los rusos, han renunciado al sueldo, pidiendo que durante la guerra se les pague igual que a los soldados y se les dé la misma ración que a éstos, puesto que en la campaña pelean todos lo mismo por amor a la patria, a la que todos deben el sacrificio de sus vidas.

Alarmas
Participan de Londres que la prensa inglesa se muestra bastante alarmada por el giro que van tomando los sucesos de Oriente, favorables unánimemente al Japón.

Barcos
El Gobierno ruso ha hecho cuantos esfuerzos le han sido posibles con objeto de conseguir la adquisición de cruceros argentinos y chilenos, así como también cuatro que la República Argentina está construyendo en Tolón.

Neutralidad
El Gobierno alemán ha dado instrucciones al consul de Shanghai para que haga mantener la neutralidad.

Ultima hora
Madrid, 24.-3 m.

Huelgas terminadas
Se han solucionado satisfactoriamente las huelgas de Castro Urdiales y Burgos.

Declaraciones de Weyler
El general don Valeriano Weyler ha hecho en Patinosa graves declaraciones.

A los impresores
Máquina Universal "Marinoni" PARA IMPRIMIR

Casa
Se vende una de moderna construcción, en calle espaciosa de esta capital, con magníficas vistas y habitaciones bien ventiladas. Produce una renta líquida de siete por ciento anual, próximamente.

Industria
Industrial en esta ciudad, bien acreditado, que atendido por su dueño rinde utilidades de consideración. Informará. Domingo Apellániz, Procurador, Imprenta, 3, 3.ª y qda. mvd

AGENCIA DE VAPORES RAPIDOS
DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

Viajeros
Entre las importantes personalidades llegadas hoy a la capital de Guipúzcoa, figuran los hermanos del exministro don José Canalejas.

La viruela
Comunican de Valladolid diciendo que el alcalde del Carpio, ha participado al Gobierno civil, que desde el día en que se inició la epidemia variolosa, se han registrado catorce invasiones y dos defunciones.

Rusia y Japon
El Novik.

En China
De Shanghai dicen que los cruceros refugiados en dicho puerto chino han sido desarmados por orden del Gobierno de Pekin.

Combato
De Chefú participan que el día 21 hubo encarnizado combate en Port-Arthur.

Refuerzos
De Londres dicen que el ejército japonés que opera a una milla de Port-Arthur, ha recibido nuevos refuerzos de la Manchuria.

Herrero y Riva
BANQUEROS, Logroño
Cotización de la Bolsa de 23
Interior al contado. 77 50
Id. fin de mes. 77 45
5 por 100 amortizable. 97 20
Banco de España. 477 00
Tabacaleras. 418 00
Cambio con París. 37 85
Libras esterlinas. 00 00
Oro en Argentina. 227 27
Oro en Chile. 16 5/8

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

Sociedad anónima CROS
FÁBRICAS DE ÁCIDOS Y ABONOS
BARCELONA

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias, ácidos para la industria, etc., etc., todo bajo garantía de análisis y a precios sin competencia. Depósitos en Logroño, Miranda, Pasajes y otras plazas.

Sastre a domicilio
Se ofrece uno. Avisos: Laurel, 31, 3.º

Oficiales y aprendices
necesitan en el taller de Hilario Tamayo, Vara de Rey, 11, Logroño.

Anemia
La anemia proviene de la pobreza de la sangre. Las Píldoras Pink proporcionan sangre rica y pura. Cuando la sangre es pobre los nervios están débiles o irritables. Entonces se padece generalmente de neuralgias, insomnios y otros desórdenes nerviosos. Las jaquecas, los dolores en la espalda y costado y la respiración cortada, van deprimiendo la pobre y pálida víctima. La anemia quita a su víctima toda belleza, pues no existe belleza si las mejillas están pálidas y marchitas, los ojos sin brillo, los labios sin color y la fisonomía sin expresión.

Las Píldoras Pink al regenerar la víctima, la dan fuerza, apetito, energía y colores y vencen la anemia en todas sus formas.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

Papel Tangleffott
para fiatar moscas
Se ha recibido una gran partida en la Droguería de la Vinda e Hijos de P. Gómez. Precios baratísimos.

Dependiente de barbería
Se necesita uno que esté práctico en rasurar. Dirigirse en Cárcar, (Navarra) al Practicante Rufino Osés.

Casa
Se vende la núm. 53 de la calle de Herrerías. Dirigirse a Mauro Bretón de los Herreros, 36, 2.º

Placas fotográficas Smith
6 1/2 x 9 9 x 12 13 x 18 18 x 24

Venta permanente de vacas
de pura raza holandesa. Paseo del Terrero, en la antigua fábrica de Cremas, Haro.

Agencia de vapores correos
Y VAPORES RAPIDOS

Coche
Se vende Victoria Winder, casi nuevo en 3.400 reales. Informará Ortega, Guarnicionero, Logroño.

Compra uno ó dos machos
de 3 á 4 dedos sobre la alzada, á toda prueba para labranza. Dirigirse á Sotero Angulo, Por Haro, Casalarreina.

Contrabajo
Se vende uno, Informes en esta admón.

Vacas
Se venden dos con sus terneras correspondientes. Informarán camino del Cortijo, cerca de Samalar, estable de Eusebio Bacatola.

Gran taller de Carretería
de Benifacio Vargas. —Najera
El disponer de maquinaria moderna y perfeccionada, movida por agua, unido á contar con un personal apto, me permite ofrecer mis servicios á precios sin competencia.

Almacén
Se arrienda uno. Vara de Rey, 13; pavimento asfaltado, superficie 230 metros, buenas luces, tiene agua. En la misma casa, 1.º, izquierda, informarán.

Criado
Se necesita uno, para acarreo con su obligación, ganando buena soldada. Dirigirse á Angela Vallejo, Murillo de río Leza.

Viana
Se alquila la casa de Cuatro Cantones, núm. 5.

Goches
Se venden un millor y una jardinera, por 3.500 reales. Tomando sólo el millor, cuesta 2.500 reales. En esta Admón. informarán.

Reina María Cristina
El 29 de agosto saldrá de Bilbao el vapor P. LARACHE

que admite también carga y pasajeros para Buenos Aires, con trasbordo en Cádiz al «Reina María Cristina». —Para ambos se admite carga y pasajes en 3.ª clase á 205 pesetas. Para pasajes acudan al agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle de las Delicias, 9, 3.ª (al lado de don Sostiano Marrodan).

Dependiente para ferreteria
Se tomaria instruido. Razón en esta Administración.

MODISTA
Se ofrece una para trabajar á domicilio en su casa. Travesía de Laurel, número 49, 2.º piso.

Ventas de ocasión
Se venden dos tinos de 1.500 á 1.600 cántaras y uno de 400, madera francesa; una báscula superior, una bomba para trasegar y bastantes tubos de goma; una berlina coupé, un omnibus ligero de 6 asientos interior, un break, una cesta, y una viña con choza en término la Fonsalada. —Todo á precio muy económico. Informará Félix Valuerca, Vara de Rey, 2.

Persona honrada y con garantías
personales y metálicas administra fincas en Logroño y su provincia. Informes, en esta Admón.

Para desempeñar cualquier cargo
en almacén, se ofrece uno de 26 años, casado, de reconocidas facultades. Para informes dirigirse á casa de los señores Domingo Rico y compañía, comercio de tejidos, Mercado, 25, Logroño.

Se venden
50 ovejas y una mula crrada; sirve para carro y para labranza. —Dirigirse á Calixto Terrera, en Varea la baja.

Aprendiz
hace falta uno (de la ciudad), para el taller de construcción de dentaduras del Cirujano Dentista don Eusebio González, Sagasta, núm. 14, Logroño.

NODRIZAS
Hay una de 23 años, leche de cinco meses, que desea criar en casa de los padres de la criatura ó en su casa en Albelda. Informes, Ruavieja, 57, 2.º

Para criar en su casa en Viana
se ofrece, de 30 años, leche ocho meses. Informará Romana Mendiola en dicho pueblo.

Primera, de 25 años, leche de siete meses, desea criar en su casa en Navarrete. Informarán en el comercio de don Higinio Sienz, Portales 64.

De 19 años, leche de 4 días que desea criar en casa de los padres de la criatura. —Informará Paco el músico, Mayor, 52.

Huerta con casa y corral
se vende, que puede producir en renta el nueve por ciento íntegro y garantido de su valor nominal. —Razón Antonio González, camino de Navarrete, pasando la vía, primera huerta, izquierda

Máquina Agrícola Etienne Vernet
BÉZIERS (Francia)
La fábrica más grande é importante de Francia en la construcción de instrumentos agrícolas, especialmente en los destinados á la plantación de la viña y su entretenimiento.
MALACATES de tracción á vapor y animal. Especialidad en arados de todas clases para desfondes, cavas y viñas.
NUEVO CARRO SULFATADOR que representa una economía de dos tercias partes sobre las actuales máquinas que hoy se emplean á este objeto.
Para más detalles dirigirse á **Arturo Marcelino. — HARO** único representante en la Rioja

Gabriela Garrido Corsetera
ÚNICA EN SU CLASE
MERCADO, 24, PRAL.
Comerío Blanco y Negro
Por acuerdo de sus dueños, se vende la casa número 2, sita en la calle de las Delicias; consta de una magnífica planta baja y cuatro pisos. Para informes y cuantos datos sean necesarios dirigirse á los señores Hijos de José Bello, almaced de ultramarinos, Logroño.

